

## Incremento del bandidaje

La opinión pública de nuestra ciudad está justamente alarmada ante la frecuencia con que se realizan robos y atracos, la audacia que revelan sus autores y la impotencia de la Policía para descubrir a éstos y detenerlos.

La misma ineficacia ha tenido la labor de investigación policíaca relativa al importante robo de la joyería «La Purísima» que la emprendida con motivo de los posteriores robos de establecimientos comerciales de la Gran Vía, en cuyos hechos ha podido observarse la tranquilidad con que han operado los malhechores y una gran semejanza en el procedimiento, que denota la existencia de una banda de ladrones profesionales que ha tomado por teatro de sus hazañas a Granada.

Pero si dichos atentados a la propiedad son escandalosos por los sitios céntricos en que se han cometido, por su importancia, por su repetición y por la impunidad en que han quedado hasta ahora, no lo son menos en cierto modo los atracos efectuados en pleno día y en diferentes lugares, revelando la falta de temor de los delinquentes.

Demuestra esto que en nuestra tierra empezamos a padecer la plaga de los asaltos y atracos que sufren otras regiones, donde no cesan los golpes de mano impresionantes, como los atracos a la fonda del Ferrocarril, a la Arrendataria de Contribuciones y a la casa Sallsach, en Barcelona; el asalto a la sucursal del Banco de España en Gijón; el asalto a un automóvil en las inmediaciones de Madrid, despojando a sus ocupantes de algunos miles de pesetas que llevaban, etc.

Desgraciadamente, la cobardía se ha apoderado de muchos ciudadanos y a ello débese, en primer término, que resulten triunfante el bandolerismo.

No es, en verdad, nuestro propósito dirigir acres censuras a la Policía por su infructuosa actuación, pues no sabemos hasta qué punto es responsable del actual estado de cosas, ya que no puede adivinar los siniestros designios de gentes que se desenvuelven en las tinieblas. Pero sí precisa que se dé cuenta de su misión trascendental y que procure cumplirla con extremado celo en las presentes circunstancias penosas, evitando, en lo que dependa de su voluntad y de su actividad, mayores estragos en Granada.

Ayer se lamentaba el señor gobernador de la ineficacia de las investigaciones de la Policía, y mostrábase asombrado de que al Cuerpo de Seguridad le esté prohibido mezclarse en los servicios de investigación, cuando, trabajando de acuerdo y en buena armonía los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, es seguro que lograríase volver el sosiego y la confianza a Granada de que se velaba en defensa de la tranquilidad y de los intereses de sus habitantes.

## PARA ACABAR CON LAS VIENDAS ANTIHIGIENICAS

### La acción del Estado y la iniciativa particular

Inglaterra, que figura a la vanguardia en los países que se preocupan de la urbanización en sus ciudades, presta actualmente una singular atención a hacer desaparecer en absoluto las aglomeraciones urbanas antihigiénicas. Y así, no es solamente la acción del Gobierno; también las iniciativas individuales intervienen eficazmente.

Como demostración de lo que la iniciativa individual realiza, tenemos a la vista las últimas conferencias dadas por mister C. Topham Torrest, arquitecto del London County Council (Consejo provincial de Londres), y por ellas conocemos los siguientes interesantes datos:

En 1919 existían en Londres cerca de 1.900 grupos de tres o más casas antihigiénicas, faltas de suficiente espacio entre ellas para dar paso a la luz y al aire.

Estos grupos comprendían 24.000 casas, ocupadas por 180.000 personas. Un censo reciente detalla que cuatro millones y medio de individuos, en Londres, disponen de cuatro millones de alcobas; 500.000 no disponen de alcobas más que para dos personas, y 130.000 de una para cada tres personas.

Una gran proporción de los individuos que habitan las viviendas insalubres la constituyen familias obreras que se ven obligadas a la antihigiénica aglomeración por la necesidad de vivir próximas al lugar del trabajo.

Esta grave dificultad se presenta en todas las grandes urbes cuando se intenta llevar la vivienda obrera a las afueras de las ciudades.

Por eso en Londres, donde el campo libre dista de la ciudad seis o siete millas, ha tenido que dar preferencia a la mejora de la vivienda dentro del recinto de la ciudad.

Mister Torrest reconoce, al tratar de los tipos de edificio a adoptar para la sustitución de las casas insalubres, que cada país ha de resolver ese punto teniendo en cuenta las condiciones del clima, de tradición y de mayor o menor facilidad para adquirir ciertos materiales de construcción.

Y pone por ejemplo, para que se haya de una regla general de construcción, las cantidades de luz cenital que se pueden obtener durante las distintas estaciones del año en Londres, París y Nueva York.

Resulta de este interesante estudio que edificios de nueve pisos en Nueva York y de seis en París no proyectarán sombras más largas que las proyectadas en Londres por edificios de cinco pisos.

Jugada a esto viene, naturalmente, la dimensión que ha de darse a los espacios adyacentes a estos edificios. Para casas de cinco pisos se precisa en Londres un espacio libre de 158 pies, mientras que sólo se requieren 131 para las construcciones de París y 82 para las de Nueva York.

DESDE BERLÍN

## Todo el mundo sin dinero

En el epígrafe de este artículo se sintetiza todo el conflicto que en estos momentos peritaba aquí la vida.

Yo no sé qué pasa con los billetes de Banco, pues se agotan todos los días y hay que esperar a que la Reichsbank los imprima para que lleguen a las casas de Banca y a las de Cambio, y éstas tengan dinero que entregar a sus clientes.

El conflicto se agudizó, porque la huelga de impresores paralizó las emisiones; la Reichsbank no tiene billetes que dar, y el público carece de numerario para las transacciones.

Dos son, entre otras muchas, las causas de la falta de billetes: una, que aunque parezca mentira, todavía se exportan al extranjero, en cantidades enormes, y otra, que todos los días se dobla o se triplica el precio de las cosas.

El primer día de la huelga de impresores, algún periódico apuntaba como posible solución del conflicto, la de timbrar los antiguos billetes de 50 y 100 marcos dándoles el valor de un millón y de cinco millones.

Esta resolución, hasta ahora, no se ha adoptado. Además, los billetes de cinco y diez millones tienen el inconveniente de que la mayoría de los comercios han anunciado que no los admiten más que cuando el importe de la venta iguale o supere al del billete, porque, en otro caso, carecen de numerario para poder dar la vuelta.

Desde ayer, los Bancos y Casas de Cambio no admiten moneda extranjera, y los que no tenían marcos se han visto obligados a vender a particulares el precio que éstos han querido pagar, que no ha sido mucho.

La peseta, que anteaño valía 650.000 marcos, ayer por la mañana se pagó a 200.000, y a última hora, en la cotización oficial, quedó a 600.000; pero hoy, los que han tenido que cambiar dinero español para hacer frente a sus más apremiantes necesidades, solo han percibido 100.000 marcos por cada peseta.

A mis lectores de España les parecerá esto mucho; pero aquí todo cuesta un dínaral, y los millones corren con la misma facilidad que en España las perras chicas.

Esta falta colectiva de dinero es halagadora para los que no somos ricos; pero aburrida para los extranjeros que aquí han venido a vivir tranquilamente y a divertirse lo más posible, y es de temer que esto no sea más que el prólogo de acontecimientos trascendentales, cuya gravedad para Alemania y para el mundo entero nadie puede ahora predecir.—L.

TRIBUNA LIBRE

## Una catástrofe inteligente...

Todos los españoles estamos esperando un desastre, una hecatombe, algo formidable, espantoso, tremebundo, apocalíptico.

Estamos sobre un volcán, según cree la gente, y milagro será que la erupción no surja enseguida y con irresistible empuje.

La hecatombe asiática, la destrucción de vastas regiones japonesas, causando centenares de miles de víctimas, significa un aviso providencial.

Realmente, en España está haciendo mucha falta una catástrofe.

Pero no actuando una fuerza ciega, sino una causa inteligente, bienhechora.

Una cólera científico, proporcionaría grandes beneficios a la patria.

Un cólera, que supiera distinguir entre gobernantes y gobernados; explotados y explotadores; inocentes y pillos.

Una epidemia que dejara fuera de combate, a algunos ministros y una pila de exministros; que dejara en cuadro al personal político de Ayuntamientos y Diputaciones provinciales.

Cuanto más pienso en esta teoría, original de un amigo mío, más me seduce y satisface.

Asistiríamos a infinidad de entierros de políticos, vividores, especuladores que comercian con la miseria popular, chanchulleros, agiotistas...

La población disminuiría notablemente; los Cabildos de Granada tendrían que ser suspendidos, por falta de ediles; pero la tranquilidad reinaría sobre la superficie de la tierra.

EL FILOSOFO INFIMO

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
Ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Abril de 1923, la suma de 12.762.610,89 pts.  
«El Fénix Agrícola» administra a la Asociación Mutua de Ahorro sistema Fonit, en la Magdalena Hispano-Francesa.  
LOS MARINEROS, SI PRECISAN, MARIBI

## El pintor Carazo

Nuestro paisano, el joven pintor don Ramón Carazo, ha sido objeto de una de esas excepcionales distinciones reservadas para los artistas eminentes.

The Studio, la más importante y autorizada revista de bellas artes que ve la luz en Europa, le ha dedicado dos páginas en uno de sus últimos números, reproduciendo, con magníficos fotogramas, en la primera su cuadro *Leura* y en la segunda el que se titula *Rosario*, de los cuales los periodistas londinenses sacaron fotografías en la última exposición de Bellas Artes de Madrid donde los vieron y llamaron su atención.

En el artículo que la gran revista inglesa dedica a Carazo, con motivo de la reproducción de sus dos cuadros, saludada a nuestro paisano como a uno de los pintores de más genio y de técnica más exquisita de España, pronosticándole gloriosos triunfos e invitándole a hacer en Londres una exposición de sus obras en la seguridad que sería coronada por el más brillante éxito.

Felicitemos efusivamente a Carazo, sintiéndonos orgullosos, como granadinos, de que un paisano nuestro brille, con tanto esplendor, en el Mundo del Arte, y merezca las calurosas alabanzas que *The Studio* le dedica.

## AUTOCRITICA

Soy lo que soy, y de engañar no trato. Ni soy una gloria del prosencio, ni me creo un eximio literato, ni me tengo, a Dios gracias, por un genio (aunque, sin esas raras perfecciones, tenga también mi genio en ocasiones). Autor cómico soy, y no dramático (lo de cómico es mucho más simpático). Yo jamás me metí en psicologías, ni rompí moldes, ni amargué los días de los pobres oyentes o lectores, contándole angustias y dolores...

Yo, con mi pluma alegre y retonzo, me inclino a lo jovial, nunca a lo serio. No as mi Musa la Musa que, tristonca, busca la soledad del cementerio y allí reniega de su triste suerte, y en lacrimosas elegías canta, y al hablabras de honores y de muerte nos mete el corazón en la garganta.

Yo no canto el dolor. La Musa mía canta sólo el Placer y la Alegría; y aunque mi alma, a veces, vierta llanto, me lo sufre yo a solas y me aguanto. Jamás exteriorizo mis pesares.

¿A qué amargar a nadie con mis penas? Y en humildes comedias y cantares derramo la alegría a manos llenas. Y me juzgo feliz y muy contento si logro, con mi musa divertida, hacerlos olvidar por un momento las negras amarguras de la vida...

Vital Aza.

## DENTADURAS

Acerca de Darro, 14, 16 y 18

## LA CONQUISTA DEL AIRE

## El porvenir de la aviación sin motor

El Gobierno alemán y las Sociedades particulares estimulan por todos los medios el estudio y la práctica de la aviación sin motor, considerada en Alemania como el mejor aprendizaje para los pilotos.

Los antiguos pilotos del Ejército han constituido en Erfurt una Sociedad de aviación, y acaban de terminar un aparato sin motor llamado «Erfurt Evis».

En el concurso del Rhon, la Sociedad de vuelos de Dresde ha presentado un nuevo tipo de monoplano, estudiado por el grupo académico de aviación de la Escuela técnica superior de Dresde. En Bamberg acaba también de formarse otra Sociedad para el estudio del vuelo sin motor, que ya ha comenzado la construcción de un nuevo tipo de aviación.

Según el «Neue Gortlitzer Anzeiger», el grupo local de Hirschberg (Silesia), de la alianza de voladores alemanes, ha organizado un nuevo concurso de aviación sin motor. Dicha entidad está sostenida por otra similar que tiene su domicilio social en Breslau.

## LA GOTTA DE AGUA

## ¿Qué hombre no ha llorado?

En este tiempo de fieras cobardes, aún es motivo de risa el llanto de los hombres.

En el teatro y en la vida, cuando una fuerte emoción placentera o dolorosa llenó de agua los ojos de un hombre, los demás hombres y hasta algunas mujeres suelen sonreír burlescos.

—Caramba con Fulano! Yo le tenía por más entero.

—Cosa más rara! Llorar un hombre. Eso queda reservado para nosotras, las mujeres.

Y es que la escuela selvática, en que para nuestro mal se nos educa, conserva como un dogma el bárbaro principio de que «un hombre no debe llorar aunque se vea el corazón en la mano».

Esparitana lección que sería admisible y loable si se la tomara en el sentido de fortaleza moral, de presencia de ánimo. Pero, generalmente, se la toma en el sentido de sequedad, de falta de jugos cordiales, de ausencia de esa capacidad de emoción que, en ocasiones, humedece los ojos con el rocío suave de una lágrima.

Víctimas de esta aberración, extendida y generalizada, los hombres nos avergonzamos de nuestros lágrimas, aun cuando vayan envuelto en ellas lo

mejor de nuestras almas; y las disimulamos, como si verterlas fuese un delito horrendo.

No éste, ni aquél, ni todos los hombres, los incultos como los educados, le tememos más a que nos vean llorar que a que nos vean cometer una acción vituperable.

Es porque sabemos que viéndonos llorar serán muy pocos los que digan: —Ese es un hombre de corazón.

Y en cambio han de ser infinitos los que murmuren, faltos de comprensión y de caridad:

—¡Qué cobarde! Llorar como un chiquillo.

El miedo al falso ridículo, otra de las losas de plomo que deforman y aplastan nuestro carácter, nos lleva a la vanidad frecuente de desatar con una sandez, una palabrota o una risotada hueca, el nudo que el llanto pone en nuestra garganta.

Vedlo en el teatro. Cuando la pura y noble emoción oprime los pechos, nunca falta el chusco que disfraza su deseo de llorar con un dicho grotesco.

Comprobado en la vida. Cuando un gran dolor o una bella acción emotiva remueven las almas y sube el llanto a los ojos, nunca falta el mentecato que intente borrar su propia mueca con una chufia que parecería blasfemia si no fuese atrocidad.

Nos educan así, y así somos. pero no queremos darnos cuenta de que avergonzándonos de llorar por nobles causas, renegamos de nuestro más excelso atributo.

El hombre es el único animal que llora. Tal vez en eso, y no en otra cosa, estriba su superioridad.

Cuando el dolor los acorrala, los animales inferiores gruñen o aullan. En el mismo caso el hombre tiene para su dolor la válvula noble del llanto silencioso.

Cuando el placer los estremece, los animales de toda especie rugen o se desganitan. El hombre tiene para expresar sus vivos y puros placeres la excelsa voz sin voz de una lágrima.

No nos avergonzemos de llorar, ni de que vean nuestro llanto, mientras lo provoquen nobles causas.

A veces en una de esas gotas de agua, a las que queremos negarle salida, se contiene lo mejor de nuestra alma.

A veces también, con esa gota de agua, expulsamos el último vestigio de la fiera interior.

¿Qué hombre que haya vivido un poco no recuerda un momento terrible de su vida, en el que, merced a una lágrima, ahuyentó un bárbaro deseo de matar o un delirante deseo de morir?—E. C.

## Pronósticos de Sfeijoon

Del 5 al 6 evolucionará por los parajes de Baleares, Argelia y sur Ibérico un núcleo de fuerzas que causará lluvias y tormentas en Levante y Andalucía Oriental, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Será más tranquila la situación atmosférica de la Península el viernes 7, pues solamente ejercerán alguna influencia en el Mediterráneo las bajas presiones que quedarán en este mar, y en el Noroeste la depresión que se acercará al Archipiélago inglés.

Del 8 al 9 seguirá siendo bueno el tiempo en nuestro territorio, sintiéndose un tanto en el Oeste la acción de un núcleo de fuerzas que se acusará en el Atlántico, al Oeste de Galicia y Portugal.

El lunes 10, penetrará en la Península el citado núcleo de fuerzas del Atlántico, produciendo lluvias y tormentas, principalmente desde las regiones centrales a las del Cantábrico y Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

El martes 11, actuarán núcleos de fuerzas en el Mediterráneo y en Galicia. Por la acción respectiva de ellos se registrarán algunas lluvias y tormentas en las regiones próximas a dicho mar y en el Oeste, con vientos variables.

Del 12 al 13 dominará el buen tiempo en nuestras regiones.

El viernes 14, se presentará en Galicia una depresión que ocasionará lluvias y algunas tormentas en el Oeste de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El sábado 15, avanzará hacia la bahía de Vizcaya la depresión gallega, causando lluvias y tormentas, especialmente desde el Norte y Centro al Mediterráneo, con vientos del tercer cuadrante.

## EL ANTICIPO A FRANCIA

Se recordará que el año 1918 se constituyó un Consorcio de banqueros españoles y otro de banqueros franceses, por mediación de los cuales España anticipó a Francia, previo convenio de ambos Gobiernos, un anticipo en metálico de 455 millones de pesetas, cantidad que Francia debía devolvernos en plazos convenientes.

En los primeros momentos hubo algunas dificultades por parte de Francia para satisfacer los primeros plazos; pero el Gobierno español dio al francés toda clase de facilidades, y a partir de ese momento Francia ha venido cumpliendo puntualmente sus compromisos.

El día 20 del pasado agosto ha sido abonado por Francia el último plazo que correspondía al mes de noviembre próximo. Ya en el mes de junio adelantó también el penúltimo plazo correspondiente al mes de septiembre.

Con esto ha quedado totalmente saldado el referido préstamo, habiendo

## CAFE ROYAL GRANADA

PLAZA DEL AYUNTAMIENTO

## JUEGOS PELIGROSOS

cumplido, como decimos, Francia todos sus compromisos con España.

Es creencia general en los círculos financieros que, tan pronto termine la época veraniega, se citará a junta general por el Consorcio bancario español para decretar su disolución, toda vez que se constituyó exclusivamente para efectuar por su mediación este anticipo y han quedado totalmente cumplidos los fines para que fué creado.

## Un niño herido

En el vecino pueblo de Monachil, jugaban ayer dos niños de corta edad llamados Antonio Melina Piñar y Juan Cuesta.

Este, que tenía en sus manos una pistola apuntó contra su amigo, teniendo la desgracia de que se le disparase el arma, yendo a alojarse el proyectil en el cuello de Antonio, el cual cayó al suelo bañado en sangre.

Conducido a este Hospital de San Juan de Dios, le fué apreciada una herida por arma de fuego en la cara anterior, parte inferior del cuello sin orificio de salida.

La lesión fué calificada de pronósticamente reservada.

Quédo encausado en la sala de San Enrique.

## La industria y el comercio británico

Un gran poeta inglés, que evidentemente no tenía nada de pacifista, escribiendo en una ocasión habló de la «ganargana que la calma da un prolongado período de paz engendra».

No necesitamos profundizar en la moralidad de esta manera de pensar, pues la Historia sus propios hechos nos enseñan que, en un éxito, siempre da por resultado estimular y aumentar la actividad humana. La holganza y la predisposición a aceptar con complacencia métodos antiguos y consagrados por la costumbre ceden el puesto bajo los cruceles batagones de la guerra a la actividad y al espíritu de indagación. Se cree que la guerra desarrolla en alto grado la idea de la interdependencia y relación de la ciencia y de la actividad en todas sus formas. Acudimos a la Ciencia y al Arte para hacerles contribuir al triunfo de la causa que perseguimos. En el mismo caso se encuentran la industria y el comercio británicos. Es fácil que el comerciante ni el fabricante hayan reconocido antes en la medida que lo hacen ahora la importancia de recurrir a la Ciencia y al Arte para la producción y venta de sus productos. Puede definirse el comercio diciendo que su fin es obtener algún beneficio mediante la venta de algo útil. Cuanto más se aplique la Ciencia a la producción de un objeto, mayor será su perfección y mayor, al mismo tiempo, la ganancia. Cuanto más arte entre en la fabricación de un objeto tanto más atractivo será, y tanto mayores también, incidentalmente, las probabilidades de su venta. Estas son verdades evidentes; pero el valor de la verdad estriba en que se las vea y se sigan sus enseñanzas. Las circunstancias difíciles que nos ha legado la guerra han constituido para la industria británica un estimulante maravilloso que le han hecho aplicar a la producción todos los recursos que ofrecen la Ciencia y el Arte.

En ninguna otra rama de la industria es más evidente la necesidad de la investigación científica que en la industria química y en su aliada la metalúrgica. Por esta razón tienen especial interés los detalles de la conferencia celebrada en Cambridge por la Sociedad de la Industria Química. Las observaciones que el presidente, doctor Armstrong, hizo en su discurso versó sobre el tema «La influencia de la Ciencia sobre la Industria»; son tan apropiadas al caso, que vamos a atrevernos a citar aquí algunas de ellas.

Dijo que la industria no puede prescindir de la Ciencia química ni en contra los dictados de ésta. Que el descuidar, o lo que es igual, hacer caso omiso de la Ciencia, acarrearía irremisiblemente por impedir el adelanto de la Industria. Que no cabe duda de que el porvenir de ésta depende en gran parte de la aplicación de los principios científicos a la producción. En cualquiera agrupación técnica (toda fabricación—dijo—es hoy técnica en alto grado), mientras todo marcha bien apenas hay necesidad de recurrir al hombre de ciencia, porque la producción es una cuestión de organización y de administración. Pero las cosas no marchan bien por tiempo indefinido; con frecuencia se presentan dificultades, y en esas ocasiones es cuando hace falta la cooperación del perito técnico, del hombre científicamente entrenado.

Ocupándose, como era natural, de la industria química, el doctor Armstrong hizo observar que no bastaba fabricar y vender un artículo. Es preciso que el fabricante se ocupe activamente en asistir y dirigir al comprador. Después de aludir a lo mucho que han hecho siempre en pro de la ciencia química en la Gran Bretaña los directores de las grandes fábricas de los llamados productos químicos pesados, el presidente llamó la atención acerca de las numerosas Sociedades y agrupaciones químicas que existen, e hizo mención de los esfuerzos que se están haciendo para coordinar el funcionamiento de las mismas. El doctor Armstrong aludió con algún detalle a las subvenciones concedidas por el Gobierno Británico, por intermedio del Departamento de Investigación Científica e Industrial, subvenciones que han permitido a muchos estudiantes proseguir sus estudios aun después de haber terminado su carrera universitaria.

Entre las muchas manifestaciones de la actividad de este útilísimo departamento puede citarse aquella de que se dio cuenta el mismo día en que el doctor Armstrong hizo el discurso que acabamos de citar. «La Asociación Británica de Investigación de los Metales no ferrosos» ha emprendido una extensa serie de trabajos para el estudio de las

## HELADOS PARA HOY

Mantecado: turrón napolitano, espuma de café, higo chuznbo.—Granadinos: café con leche, sándwich, limón y leche azúcar.

Se vende desde las 10 y hasta las 6 de la tarde.

Borriello, e. de Melilla.—Teléfono 6100.

relaciones de metales para moldajes, que acrecentarán un gasto de más de diez mil libras, repartidos sobre tres años. El Departamento citado más arriba ha prometido contribuir generosamente a los gastos de esta investigación. Entre otras entidades que apoyan este plan pueden mencionarse las Asociaciones de Investigación de la industria británica de motores y sus aliadas, de la de instrumentos científicos y de las industrias eléctricas y sus aliadas. Todas estas aliadas tendrán representación en el Comité a cuyo cargo está el control de las investigaciones.

Las líneas precedentes dan ligera idea de la actitud actual de la industria británica para con la Ciencia; pero ¿qué diremos respecto al Arte? Hace algunas semanas llamamos la atención sobre el informe de un Comité especial del Instituto Británico de Arte Industrial. Ahora, la «Sociedad de Artes», que es una entidad de bastante mayor antigüedad se ha presentado ofreciendo un plan práctico con el mismo fin. Ha nombrado cuatro Comités en los que figuran comerciantes y fabricantes, al por menor o detallistas, además de artistas y peritos, para que estudien asuntos tan diversos como son la decoración arquitectónica, la fabricación de tejidos y la producción de muebles y libros. También se harán investigaciones en otros oficios e industrias, por medio de Comités que están todavía sin nombrar. Una de las tareas de los Comités consistirá en organizar concursos dentro de cada industria, después de los cuales se celebrarán, en locales apropiados, exposiciones de los diseños sobresalientes. El plan incluye también la adjudicación de premios y de becas que permitan a los jóvenes dibujantes hacer viajes educativos para continuar sus estudios y poder obtener el diploma expedido por la Sociedad. Esta cree que estimulando la habilidad de los diseñadores, no sólo se dará a los mismos la oportunidad de demostrar su talento, sino que se ensanchará el horizonte de los fabricantes. Al mismo tiempo, se daría al comercio de exportación un poderoso impulso, ya que, como indica la Sociedad, los fuertes compradores acuden a los mercados donde encuentran artículos de mejor gusto.

Julio Barroso

## Hablando con el Gobernador

Al recibir ayer el Gobernador, señor Rived, a los periodistas, dijo que había recibido los expedientes sobre la administración municipal en Almuñécar, Salobreña y Granada.

Agregó que resolverá dichos expedientes inspirado en la justicia.

También manifestó que había dado órdenes terminantes a la policía para que desarrolle una labor activísima contra la gente maleante para que el público no esté en constante sobresalto, como está ocurriendo actualmente con los atracos que se registran casi a diario.

Refiriéndose a la velocidad de los automóviles, dijo que también había dado órdenes energicas para que cese lo que sucede en la actualidad.

Está dispuesto el señor Rived a proceder contra los contraventores, multándoles y retiránd-les el carnet para conducir autos, llegando incluso a incapacitarlos para el ejercicio de su profesión.

## La edificación en España

Como la crisis de la edificación la padecemos en España, y sufrimos, por consecuencia, sus graves efectos, interesa a la opinión pública, seguramente, el fijar su atención en el proyecto con el cual se inicia en nuestro país la actuación sobre tan trascendental problema.

El proyecto que el fomento de la edificación tiene su origen en la Conferencia celebrada a comienzos de junio último, abordó aspectos de los varios que ofrece el magno problema: el de la crisis de trabajo y el de la escasez de viviendas para las clases media y obrera.

En el primer aspecto se propone intensificar la construcción con la tendencia a proporcionar abundante trabajo a numerosos obreros, no solo de los ramos de la edificación, sino de todas las industrias productoras de los elementos que en ella intervienen. Y si esto se lograra, se produciría un aumento de riqueza para España, pues las construcciones que se hagan vendrán a acrecer al propio tiempo el haber nacional.

Fue punto de coincidencia de opiniones en la Conferencia el que, proporcionar viviendas económicas a las clases media y trabajadora, equivale a desarrollar una acción social de trascendencia indudable: un hogar cómodo, higiénico y, a ser posible, propio, intensifica la vida de la familia y fomenta la familia, es moraliza la sociedad.

El proyecto recoge aquellas orientaciones. Para abordar los dos aspectos anotados, el proyecto ofrece la siguiente obra de conjunto: Modificación de la actual ley de casas baratas, fomento de la construcción de casas económicas para las clases media, modestas, y la de casas populares para las clases trabajadoras—aborda el problema de los solitarios, leon el fin de poner éstos en circulación y evitar que sean objeto de agio; favorece la construcción mediante exenciones tributarias; dicta medidas para el abaratamiento de los transportes; impone la obligación de fomentar, con ventaja para el Estado y para las Corporaciones, que se verán dispuestas de pagar créditos alquileres, la construcción de edificios públicos; da reglas sencillas para evitar el abuso de las expropiaciones; determina sobre la extensión de las grandes poblaciones; facilita las operaciones de crédito sobre fincas, mediante la creación de la «Cédula urbana» y favorece, en fin, la constitución de Sociedades dedicadas a la construcción.

Divulgar el proyecto, es de sumo interés para que la opinión pública vigile por sus propios intereses.

COMISION PROVINCIAL

Ayer celebró sesión la Comisión provincial.

Presidió el señor González Carrasco y asistieron los señores Montes Díaz, Sánchez Benavides, Pedrosa, Santaella y el secretario, señor Torres Calleja.

Aprobada el acta de la anterior, se adoptaron los siguientes acuerdos: Celebrar tres sesiones más en el presente mes, los días 18, 25 y 29.

Que conste en acta el sentimiento de la Comisión por el fallecimiento del ex diputado provincial don José Espada Sáenz Diente, y que se dé el pésame a la familia.

Que pase a ponencia del señor Sánchez Benavides el recurso del oficial de la Secretaría del Ayuntamiento de Granada, don Julio Pareja, contra acuerdo de este Ayuntamiento, que suprimió la plaza de oficial mayor.

Desestimar el recurso interpuesto por don José Huete contra acuerdos del Ayuntamiento de Pinos Puente, que le separó del cargo y le ordenó reintegrarse la cantidad de 250 pesetas que cobró por trabajos extraordinarios, que no justificó prestara.

Que pase a ponencia del señor Sánchez Sáez el recurso de don José Vázquez Rosales y otro acuerdo del Ayuntamiento de la Zubia, que concedió una parcela al señor Yáñez para edificar.

Desestimar el recurso de don José Hurtado contra la imposición de una mula de 15 pesetas.

Desestimar la reclamación de don Juan Marcos, de Albondón, contra irregularidades cometidas por el síndico, don Julio Márquez, de Ferrirola.

Que pase a ponencia del señor Montes el expediente del Ayuntamiento de Guadix con la Eléctrica del Cristo de la Fe.

Conceder un expreso voto de gracias al señor arzobispo por su donativo de pensiones para los hospitales.

En el presupuesto para reconstrucción de una tapia en el secano de San Lázaro, se informa por la Secretaría que esta necesidad ha sido ya cubierta, construyéndose una cerca de espino artificial.

Que pase a informe de la Comisión de Hacienda una comunicación del Colegio Médico interesando se asignen 3.000 pesetas de sueldo a los facultativos provinciales últimamente nombrados.

Quedar enterados de que el director del Hospital de San Lázaro participa haber ingresado dos leproso de Málaga, y que, según anuncia el director de este último establecimiento, vendrán otros enfermos, cuya estancia en San Lázaro se hará imposible, por no haber camas. Este asunto no fué resuelto por falta de vocales.

Quedar enterados de que el gobernador de Málaga interesa se le diga si pueden enviarse al Hospital de San Lázaro leproso del hospital de aquella capital. La Contaduría informa que hay que abonar las estancias, por ser insuficiente la subvención de Estado. Tampoco se resolvió nada de este asunto, por no haber suficiente número de vocales.

Desestimar el recurso de don Eduardo Liria Pérez contra acuerdo del Ayuntamiento de Galera, que le suspendió en el cargo de secretario.

Conceder la licencia que solicita el médico de la Beneficencia provincial don Diego Benítez, y que lo sustituya su compañero el señor López Martínez Carrasco.

En vista de que no han llegado más vocales que constituyan número suficiente para adoptar otros acuerdos, se levanta la sesión.

Granada al día

Limosna.—El individuo que con su familia solicitaba donativos en la puerta del Palacio de las Columnas, en la placeta de los Tíros, puede pasar por esta Redacción, hoy a las ocho de la noche y se le entregarán 10 pesetas de una señora suscritora nuestra de Madrid.

Guardia civil.—La de Vélez Benavides ha detenido al gitano Diego Román Heredia, al que se le ocupó una

caballería que había hurtado en el sitio denominado «La Coleta», término de Vélez Benavides.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy: A don Manuel Conde Alcaí, don Rafael Vigaray, don José Godoy señor duque de San Pedro, don Juan Olmo Muñoz, doña Soledad Sánchez Roble, don Ricardo Puyol y depositario pagador.

Matadero público.—Ganado carnicado ayer: 19 becerras, a 3'00 pesetas kilo; 2 vacas, a 2'45; 2 id con rastra, a 2'50; 130 borregos, a 3'10; 9 cabras, a 1'89.

Precios a que se debe vender en el mercado: Becerro limpio, sin hueso, a 4'25; vaca limpia, a 3'75; borrego con hueso, a 3'45.

Hospital de San Juan de Dios.—Curados ayer: Josefa Morales Alcalá, de 39 años, de contusiones en la región abdominal, leves, producidas por una cox que le dió un mulo.

José Puente Díaz, de 9 años, de herida contusa en la región parietal, que se produjo al caerse en su domicilio.

Escandaloso.—Los guardias de Seguridad números 39 y 68, Detuvieron ayer a José Moreno Granados, por promover escándalo en estado de embriaguez.

Inquilino agresivo.—Pilar Espigares Caballero, de 58 años, portera de la casa núm. 17 de la placeta de las Descalzas, denunció ayer, que tanto ella como su esposo Antonio Espigares Gómez, fueron objeto de una agresión por parte del inquilino de dicha casa don Francisco Carrillo Herrera.

Por ocupación de negocio.—Se traspasan oficinas muy bien instaladas, con almacenes amplios.

Navas, 8, entresuelo.

ESPECIFICOS.—Los que gozan de más fama recíbense quincenalmente en la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32.

LA ESPAÑOLA.—Visitar esta casa, San Jerónimo, 10, si queréis calzado elegante y económico.

Plomo viejo.—Se compra en la imprenta de este diario, Graña, 4.

Aviso a los Bars

La mejor tapa es el Salchichón núm. 3 que elabora la fábrica SIBERIA de VICH y vende en toda Andalucía a los siguientes precios:

Paquetes postales..... 11,25 pts. kilo. Cajas de 25 kgs..... 11 » » Cajas de 50 kgs..... 10,75 » »

VIDA JUDICIAL

Licencia.—Se han concedido dos meses de licencia, al registrador de la Propiedad de Ubeda, don Juan Antonio Enriquez.

SENALAMIENTOS PARA HOY Sala de Vacaciones.—Juzgado del Sagrario: contra Carmen Hernández Delgado, por hurto; abogado, señor Vivanco; procurador, señor Onieva; secretario, señor Serna.

El mismo Juzgado: contra Dolores Cabello Heredia, por hurto; abogado, señor Escobar; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Serna.

UN CURIALLILLO

Ecos de Sociedad

Regresó de su excursión al extranjero, con su bella y elegante esposa, el banquero don Miguel Rodríguez Acosta.

También regresó a Granada, el gerente de la Azucarera «La Purísima» don Santiago Valenzuela; el abogado del Estado, don Antero Enciso; el doctor en Medicina, don Carlos Paertes; el párroco de San Matías, don José Velázquez; el comandante de Intendencia, don Emilio Mayoral, y el catedrático don Gabriel Bonilla.

Marchó a los baños que se le tenían prescritos, el alcalde de Granada, don Eduardo Navarro Senderos.

Ha entrado en franca convalecencia de la operación quirúrgica a que tuvo que someterse a causa de una apendicitis aguda, el vice rector de esta Universidad, don José Palanco Romero.

Ayer salió para Málaga, el magister de esta Metropolitana, don Modesto López Iriarte.

También marchó a dicho punto,

con dos de sus bellas hijas, el inspirado pintor don José Ruiz de Almolóvar.

Ha regresado de Tolox, el abogado de este Colegio, don Antonio Moscoso Ramos.

Los señores marqueses de Dilar, han salido de San Sebastián para Madrid.

Después de pasar unos días en Granada, ha regresado a Almería, acompañado de su esposa, el procurador de aquel Colegio, don Angel Vizcaino.

Ha regresado de Lanjarón con su familia, el oficial de Hacienda, don Cayetano Hernández.

También ha regresado de su excursión veraniega, la familia del letrado don Carlos Morenilla, con su hijita enferma de cuidado, pero ayer experimentó un gran alivio.

Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambía, 30.

SI QUEREIS UN BUEN RETRATO

En la Fotografía de la Plaza Nueva, número, 2, podéis obtenerlo a precio sumamente económico.

La entrega de los trabajos se verificará a los ocho días de recibir los encargos.

La catástrofe del Japón

Nuevos e interesantes detalles

Londres.—Llegan noticias alarmantes de los daños producidos en el Japón por los últimos temblores de tierra. En Tokio, y a consecuencia de los terremotos, se iniciaron violentos incendios, que dan a la capital lúgubre aspecto; no hay calle en toda la capital japonesa que no tenga varias casas ardiendo.

Los cadáveres carbonizados por la acción de las llamas se amontonan en las calles, haciendo imposible el tránsito por ellas; la estación del ferrocarril de Tokio fué reducida a escombros en breve tiempo.

El pánico se ha apoderado del vecindario y no existen medios para combatir la violenta acción de los terremotos.

En Yokohama las llamas destruyeron los grandes depósitos de agua; la enorme masa líquida salida de los depósitos inundó todas las pequeñas ciudades asentadas en la vertiente del monte Fuji; las pérdidas son incalculables y el número de víctimas asciende a una cifra aterradora; en Yokohama se calcula que han perecido a consecuencia de las inundaciones más de 10.000 personas, y en Stami 6.000.

De diversas partes han salido buques para prestar auxilio.

Noticias de Osaka dicen que el Palacio Imperial ardió rápidamente, y que las llamas se propagaron en pocos minutos a los barrios cercanos.

Al mediodía de ayer, la capital del Japón era un inmenso brasero; sólo el barrio de Siva se había salvado hasta

ese momento del incendio, y en él se habían refugiado bastantes habitantes.

Por los campos se producen numerosas grietas, que aumentan el espanto y la confusión de los habitantes, que huyen de la capital.

Tokio está ardiendo totalmente. Numerosos edificios se han hundido; las canalizaciones de agua y de luz han quedado destruidas.

Las víctimas se cuentan por millares. Toda la ciudad está rodeada por el fuego.

Se han efectuado nuevos vuelos sobre Tokio y se ha podido observar que la ciudad arde casi por entero; se está procurando el salvamento del personal diplomático.

También Yokohama está casi totalmente destruida por el fuego.

El Emperador, que se hallaba en Niko, ha logrado ponerse en salvo.

Se sienta aquí gran inquietud por la suerte de los 2.000 ingleses residentes en Tokio.

Las víctimas en Tokio y en Yokohama pasan de 200.000.

He aquí algunos datos de las ciudades destruidas por la terrible catástrofe de que anteriormente damos cuenta: Tokio.—Capital del Imperio japonés, está situada en la costa Sudeste de la isla de Honshu y en el extremo Noroeste de la bahía de su nombre.

Tiene más de 1.200.000 habitantes. El arsenal, donde, por lo visto, se ha producido espantosa explosión, es importante, y en él existía una torre rectangular, como una enorme batería de barco, con piezas de todos los calibres, para instrucción de los guardias marinos. En el mismo recinto estaban las fábricas de armas y proyectiles.

Tokio tiene numerosos y magníficos templos, entre ellos el de Siva, que ha servido de panteón a la mitad de los Sakú (la otra mitad está en Uyeno, porque las costumbres japonesas no permiten que se entierren a los hijos al lado de sus padres). El templo de Siva, dedicado a la religión búdica, ocupa un extenso recinto, cercado por altos muros, y lo forman una serie de grandes patios que se van elevando por una colina, unidos por dobles escalinatas y magníficos pórticos; tiene 200 linternas de granito, primorosamente esculpidas. El templo de Oeyno fué destruido por un incendio en 1868. Allí estaban las tumbas de los jefes militares del Japón, y en su recinto se libró la última batalla con las tropas del Mikado.

Otro templo curioso es el de Buda, donde se ve una estatua de este dios, sentado sobre una gigantesca flor de loto.

Tokio es puerto de extraordinaria importancia y un centro industrial y comercial considerable. Tiene sederías, fábricas de telas, manufacturas de laca, porcelana y esmalte y grandes talleres metalúrgicos.

Su Universidad es famosa, y en su biblioteca se guarda el más antiguo

manuscrito sánscrito que se conoce, pues data del año 609 de nuestra era.

Tokio fué edificada por Yoyas, el fundador de la última dinastía de los Siégun. Es capital del Imperio desde 1868. Antes era una fortaleza, rodeada por algunas aldeas.

Atami.—Pueblo situado al Noroeste de Yzu, en la costa Sur de la isla de Nippon. Célebre por sus aguas termales y la benignidad de su clima.

Osaka.—En la región meridional de la isla de Nippon. Tiene una población de 1.700.000 habitantes. Es la primera poblacion del Imperio después de Tokio. Se le da el nombre de Venecia oriental, por los numerosos canales que la cruzan, sobre los cuales hay tendidos 1.300 puentes. Su clima es poco sano, y con frecuencia se producen graves epidemias. En uno de los extremos se levanta el Siro, castillo que construyó Yacko Sama en 1503. También tiene un célebre templo budista, el de Tennoji, fundado en el año 600 de nuestra era, y los de Hongwanji y Higashi Hongwanji, construidos en 1615.

Osaka es un gran centro comercial. Yokohama.—Es también ciudad muy importante y de moderna construcción. Su comercio es considerable.

El contingente provincial

El presidente de la Diputación ha dirigido a los Ayuntamientos que aún no han confeccionado el reparto para cubrir el déficit de su presupuesto la siguiente comunicación:

«El Ayuntamiento de su presidencia no ha satisfecho a esta Diputación el primero y segundo trimestre de contingente provincial del actual ejercicio a causa de no haber confeccionado aún la Junta a que se refiere el Real decreto de once de septiembre de 1918 el repartimiento con que se ha de atender al pago de sagradas obligaciones, dado el fin benéfico a que se destinan, puesto que con ello ha de satisfacerse las de Hospitales y Asilos.

No es posible que la Diputación provincial, por mucho que sea su crédito, pueda vivir del mismo durante la mayor parte de los meses del ejercicio económico, debido a la falta de ingresos que forzadamente ocasiona el incumplimiento por parte de dicha Junta de la importante misión que por la ley les está confiada.

Esta negligencia, no sólo ocasiona perjuicios irreparables a la Diputación y a los Ayuntamientos. Los ocasiona también a los contribuyentes, que se ven obligados a satisfacer de una sola vez en muchos casos hasta tres y cuatro trimestres del año.

Es verdaderamente intolérable tan punible abandono, y ello obliga a esta Presidencia a llamar la atención de usted para que, sin pérdida de tiempo, y con el fin de evitar la responsabilidad personal en que incurriría ese Ayuntamiento, que la Diputación se verá precisada a hacer efectivo, con arreglo a lo establecido en la ley de 28 de junio de 1898 y ante la expresada Junta la confección del mencionado reparto en un plazo brevísimo, y caso contrario, acuda en fundamentada queja al Tribunal creado por el referido Real decreto de 11 de septiembre de 1898 para que éste imponga a la mencionada Junta las sanciones correspondientes.—Dios guarde a V. muchos años.—Granada, 4 de septiembre de 1923.—El presidente.—Rafael Hitos.—Señor alcalde de...»

Notas municipales

Orden del día para la sesión de hoy.—Dictámenes de la Comisión de Fomento y Obras proponiendo se concedan algunas licencias para obras.

Se danique la solicitud de don M. Guardia que interesa adquirir terrenos sobrantes de la vía pública en el callejón del Pretorio, por corresponder al colindante, que está dispuesto a adquirirlas.

Que la corporación determine acerca de los presupuestos de 49.665 y 36.785 pesetas para pavimentar con adoquín de Geres o asfalto comprimido, respectivamente, el tramo hoy asfaltado de la Gran Vía.

La aprobación de un presupuesto de pesetas 39.966,81 para la construcción de un evacuatorio subterráneo en la Puerta Real.

De otro de 1925 pesetas para cubrir un tramo de la Acequia Gorda por bajo del convento de los Angeles.

Acta del concurso celebrado para la impresión de dos mil hojas de inclusión en el padrón de cédulas, adjudicada provisionalmente a don D. Torres, como único postor, en la cantidad de 175 pesetas.

Decreto del señor alcalde disponiendo la inhumación del cadáver del que fué oficial de Secretaría don M. Alvarez en un nicho, por estar reciente la última inhumación en la bóveda de empleados municipales.

Expediente de ausencia de José Lorente, padre del mozo Antonio Lorente García.

Estado de Caja.—Existencia anterior, pe-

—No tal; es juro... —¡Mientes!

Y apoyó ligeramente la punta del puñal en la garganta del lacayo, diciendo: —Ese hombre es un español llamado don José de Alvar, que vive en la calle de Ponthieu, Ahora prosigue; pero a la primera mentira que digas te clavó.

Había tanta resolución en la voz de aquel hombre, que el lacayo comprendió que la situación se agravaba y que se encontraba en peligro de muerte.

Solamente podía sacarlo de aquel mal preso una sinceridad completa.

—Pues señor—dijo,— ¡voy a ser franco! Es cierto que quiero mucho a mi ama, que es buena muchacha; pero quiero más todavía mi pellejo, y no quiero que nadie me lo agujeree.

—¿Qué desees averiguar? —Todo.

—Pues entonces comenzaré diciendo que soy un mayordomo de la señorita Banco.

—¡Hola! La amante del príncipe de K... —Justamente.

—¿Que vive en la calle de Castiglione? —En efecto.

—¿Y dónde se halla. —¡Allí! dijo el lacayo señalando al pabellón.

—¿Es ella quien recibe a don José? —Ella misma.

—¿Le ama? —Ahora principia. —¿Hace mucho? —Hace ocho días.

—¡Bien! ¡Más por qué le recibe aquí y no en su casa? —Primero por miedo al príncipe. —Que está en Italia.

—Sí, pero puede volver. —¿Y por qué le vendas los ojos? —¡Ah! Porque mi ama finge ser una gran señora, y don José la cree una princesa polaca casada con un general ruso.

—¿Conoces las intenciones de tu ama? —Sí.

—¿Qué pretende? —Quiere que don José se enamore seriamente de ella, y aparentará arriesgarlo todo por él, a fin de que presente en el gran mundo, sobre todo en los salones del general español S..., cuyos porteros son sus padres y a quienes se ha propuesto humillar.

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE LA MAÑANA

Oficinas o Imprenta, Graña, 4. Teléfono 144.—Apariado 53.

TARIFA DE ANUNCIOS

GENERALIS: Anuncios del tipo B, cada centímetro de altura, al ancho de una columna: en primera plana, 2 pesetas; en segunda o tercera, 1 peseta; en cuarta plana, 25 céntimos.

PREFERENTES: Los mismos anuncios, para insertar en sitio elegido por el anunciante, se recontarán en un 50 por 100.

RECLAMOS: En la sección de «Granada al día» o el pie de cualquiera de las secciones fijas del periódico, 0,50 la línea.

ESPECIALIS: Anuncios oficiales o de Empresas y Sociedades, como convocatorias, juntas, emisión y sorteo de Obligaciones, pago de dividendos, etc., doble precio que los anuncios generales.

COMUNICADOS: Línea corriente, de 2 a 100 pesetas, a juicio de la Dirección.

GUIA COMERCIAL: Cuatro anuncios al mes y suscripción al periódico, 6 pesetas.

setas 9.363,79; ingresos, 10.475,52; total, 13.838,85; deducidos los pagos quedan en Caja pesetas 13.184,55.

Estiércol.—Mañana jueves, a las once de la mañana, se subasta en el Ayuntamiento una pila de estiércol.

Notas taurinas

El «Chico de los Pases»

Nuevamente, un numeroso grupo de aficionados nos visitó anoche para expresarnos su deseo de que el diestro granadino Antonio Vilchez (Chico de los Pases), sea tenido en cuenta por la empresa de nuestro circo taurino, para alguna de las novilladas que organice.

Trasladamos el deseo de dichos aficionados al activo gerente don Francisco Gómez Vilchez, y seguros estamos de que ha de ser atendido, toda vez que el (Chico de los Pases) sabe torear bastante, mucho más que otros que en la actualidad cobran miles de pesetas por corrida.

La feria de Baza

Con motivo de las fiestas y feria de Baza, el día 12 del actual se celebrará en la plaza de toros de aquella ciudad, una gran corrida de seis novillos toors. Tomarán parte el empuñante diestro granadino Manuel Sánchez Manóle, y el elegante Daniel Moreno Morenito de Sevilla.

Al día siguiente habrá una charlotada a cargo de Charlot, Chispita y su Botones.

Azucarera Nueva Rosario

Subasta para la adjudicación de la contrata de descarga de remolacha en dicha fábrica, cita en Pinos Puente.

Dicha subasta tendrá lugar el día 9 de los corrientes, en las oficinas de la fábrica, a las 11 horas de su mañana, verificándose ésta por pliegos cerrados, y según las condiciones que se exhiben en dichas oficinas desde hoy al día de la celebración de la subasta.

DR. D. FRANCISCO ROGA SANCHEZ

Medicina y Cirugía en general. Consulta especial de enfermedades de la piel, venéreas y sífilis.

DIATERMIA Lámparas de cuarzo o sol artificial de altitud Navas, 23. Consulta, de 3 a 5. Teléfono 600.

EL LEON

Grandes almacenes de tejidos

La casa que más se recomienda por sí sola, dado su serio sistema de vender, sus precios y la buena calidad de sus artículos.

Ha empezado a recibir las primeras remesas de géneros para la temporada de verano, en las que figuran los artículos de más novedad para señora y caballero. Lo que tenemos el gusto de participar a su numerosa clientela y al inteligente público que la favorece para que, antes de efectuar sus compras, no deje de visitarla.

Ventas al contado. MESONES, 98. EL LEON.—GRANADA

ANTONIO LOPEZ VILLORES

DOCTOR EN MEDICINA Consulta general de Medicina y especial de la piel y secretos de 4 a 6. Carrera del Genil, 78. 1.º

Folleín de LA PUBLICIDAD

Hazañas de Rocambole

PONSON DU TERRAIL

aguardaba allí como una hora; pasado este tiempo, volvía a entrar en el jardín salía con el de los ojos veudados; volvían a París y dejaba al uno en la acera de la calle de Godot-de-Manroy y al otro en la de Castiglione.

Esto era todo lo que el cochero sabía. Pero esto no bastaba a su interlocutor.

XXX.— John

Aquella noche, según acostumbraba, salió el coche de la calle Baza de Rempart y las once de la noche, pero en el instante en que cruzaba el «boulevard» para entrar en la calle de la Paz, el palafrenero John se subió en el pesante al lado del auriga, quien le dió su sombrero y su cap te en cambio del segundo billete de quinientos francos.

Como hacía frío, John se cubrió con un gran tapaboca que le cubría parte del rostro, permitiéndole pasar por el cochero de las noches anteriores.

El carruaje siguió su camino y se detuvo delante del número 16 de la calle de Castiglione.

buscó al cochero con la mirada y no le vió en su sitio; pero notando que el caballo estaba atado a la verja, dejó de cuidarse de aquél, abrió la portezuela y entró en el coche, cuyo interior estaba sumido en la mayor obscuridad.

Pero en el instante en que iba a cerrar la portezuela dos manos vigorosas le asieron por la garganta con tal violencia, que no pudo dar un solo grito.

Al mismo tiempo oyó que le decían en voz baja: —Nada de ruido, o mueres.

El hombre de la barba sintió que le acercaban un puñal al cuello.

En vista de ello, guardó silencio y permaneció inmóvil.

—Ahora—dijo John— hablemos. Yo soy el cochero, no el de ayer, sino otro, y he pagado por este puesto mil francos. Esto indica cuánto me interesa tener una conferencia con vuestra señoría.

—¿Quién sois? ¿Qué deseáis?—murmuró el hombre de la barba espantado. Quién soy importa poco; pero he aquí lo que quiero saber.

El falso cochero alargó una mano, tomó uno de los faroles del coche y lo volvió de manera que iluminase el semblante de su interlocutor, sin separar la punta de su puñal de la garganta de aquél.

—Ante todo—le dijo,—lleváis una barba postiza y quiero saber quién sois.

—Pero, caballero...—balbuceó el interpelado.

—Bueno—le dijo John,— tu miedo

me revela que sólo eres una especie de lacayo, o de mayordomo.

—Es cierto.

—Pues bien; en ese caso vas a elegir; o te quedas aquí con una buena puñalada en el corazón, o hablas sin ambages y me refieres, mediante una recompensa, la multitud de cosas que quiero saber.

—¡Voto yal!—dijo el hombre de la barba tranquilizándose.— Ya que el señor lo desea tanto...

—¡Hola, granuja! ¿Adivinas que no soy un cochero?

—El señor es un amo; eso es cosa que se ve a la legua. Y si es generoso...

—Dos mil quinientos francos, si hablas.

—¿Y si me echan? —No te echarán.

# NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

## (Por Telégrafo y Teléfono)

**BLENORRAGIA** (Purgación) **ELECTROL**  
FARMACIA JOSE JIMENEZ  
Reyes Católicos, 52, Granada  
Al por mayor: Pérez, Martín y C.—Madrid

### INFORMACION DE MADRID CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada

A las cuatro de la tarde empezaron a llegar los ministros a la Presidencia.

El señor Armiñán dijo a los reporteros que le había dado posesión de la cartera de Trabajo el señor Chapaprieta.

Dijo que sentía un santo temor hacia la Prensa.

Agregó que no creía haber pasado nunca de gobernador de provincia.

El ministro de la Gobernación afirmó que no sabía que se hubiese declarado otra vez la huelga general en La Coruña.

El gobernador le había teleografiado a la una y media de la tarde diciéndole que reinaba tranquilidad.

El ministro de Marina llevaba el contrato de salvamento del acorazado «España», que no se pudo aprobar en el Consejo anterior en vista de las circunstancias.

El ministro de Fomento, señor Portela, manifestó que lo había poseído el ministro saliente, señor Gasset, dándole cuenta de todos los asuntos pendientes.

Le preguntaron si se nombraría en el Consejo un nuevo gobernador civil de Barcelona, y contestó que ese asunto no era de su departamento.

Agregó que al salir de Barcelona, el gobernador interino, que es el presidente de la Audiencia, le dijo que la tranquilidad era grande.

Manifestó por último que nada había de nombramientos de altos cargos en Fomento.

El de Esado, señor Alba, dijo que no tenía nuevas noticias de Tokio.

El de la Guerra, señor Aizpuru, llevaba la Memoria del Estado Mayor Central para volver a leerla.

Se le preguntó si habría discrepancias, y contestó que todos estaban de acuerdo.

Agregó que no era cierto que el ministro de Hacienda hubiera negado algunos créditos.

Al señor Suárez Inclán no le vieron llegar los periodistas.

A las dos de la tarde se había poseído de la cartera de Hacienda, asistiendo el ministro saliente, señor Villanueva, y el subsecretario, señor Benítez de Lugo.

El señor Suárez Inclán rogó al señor Villanueva que el señor Benítez de Lugo signara en su puesto, y aquel accedió.

Todo el personal de Hacienda salió a despedir al señor Villanueva, dando vivas al hombre honrado.

### DELIBERACIONES DEL CONSEJO

Terminó la reunión de los ministros a las siete y media de la tarde. Se facilitó la siguiente Nota oficial:

«El Consejo empezó dando cuenta los ministros de Guerra y Estado de los asuntos de Marruecos en relación con los últimos telegramas recibidos del alto comisario y de los comandantes generales.

Los nuevos ministros conocieron el informe del Estado Mayor Central, del cual les había informado ya el presidente, y le dieron su aprobación.

El Gobierno acordó por unanimidad declarar ante la opinión pública que la aprobación del informe no significa una rectificación en la política de protectorado.

Se acepta la acción militar porque así lo exige la situación actual en Marruecos, no habiendo creído nunca el Gobierno que de la acción militar pudiera prescindirse, sino que, al contrario, es necesaria cuando hay cabillas irreductibles o bandolerismo montañés, que es lo que también hacen otros países en casos análogos.

Claro es que, tanto la acción militar como la civil, se ajustarán a la capacidad económica del país y a las facilidades que den los elementos indígenas para la implantación del protectorado, sin que esto excluya la intensificación en la Península de las obras públicas y demás impulsos progresivos, así como de una acción social que se desarrollará en el Parlamento, que es lo que constituye la esencia del programa de ese Gobierno, el cual cumplirá también sus compromisos políticos.

### El Rey y San Sebastián

A las nueve de la noche salieron en el expreso, con dirección a San Sebastián, don Alfonso XIII y el ministro de Estado, señor Alba.

Fueron despedidos por el Gobierno y las autoridades.

### Querellas contra «La Acción»

Por encargo del ministro de Estado, señor Alba, han sido presentadas hoy dos querellas contra el periódico «La Acción».

El Juzgado aceptó las demandas.

### Las responsabilidades

En el Congreso se reunió a las seis de la tarde la Comisión de Responsabilidades.

Antes se habían reunido los vocales conservadores para cambiar impresiones.

Intentaron asimismo reunirse los vocales liberales, pero no lo hicieron porque se hallaban enfermos los señores Palacios y Morote.

Se examinaron las respuestas recibidas de los ex presidentes del Consejo sobre el extremo de si la Junta de Defensa Nacional había aconsejado la operación sobre Alhucemas.

Las respuestas debieron ser negativas, pues no se deliberó sobre este asunto.

La Comisión se dedicó a revisar varios documentos secretos.

### El proceso contra un juez

La Sala de Vacaciones de la Audiencia se reunió para tratar del proceso contra el juez municipal señor Caseses.

Fué nombrado un magistrado instructor de la causa.

Recayó este nombramiento en el magistrado señor Valdecasas.

Parece confirmarse que también se dictará auto de prisión.

Al hacerse en Diciembre el nombramiento del señor Caseses, no se llenó el requisito de que se emitiera un informe sobre la conducta de la persona en cuyo favor se hacía el nombramiento.

El señor Caseses acababa de colegiarse en Madrid.

El cargo correspondía realmente al señor Gil, que ya lo había desempeñado.

### Un contrabandista

La Policía ha descubierto un importante contrabando de tabaco y telas.

Fué detenido un individuo llamado Justo Frutos, el cual, en varios domicilios, tenía grandes cantidades de dichos géneros.

### Habla Alcalá Zamora

El ex ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora ha manifestado que está muy satisfecho de las atenciones que se le han dispensado en Dinamarca, donde asistió al Congreso Internacional.

Hablando de política española, manifestó que la concentración liberal ha cambiado pero, sin embargo, el presidente cuenta con su voto y con el de sus amigos.

### La jura de los ministros

A las doce menos cuarto de la mañana empezaron a llegar al Palacio los ministros; los nuevos para jurar, y los restantes para asistir al Consejo que presidía el Rey.

Los primeros iban acompañados del presidente, vestidos de frac.

Los otros ministros vestían traje de calle.

El primero en llegar fué el de la Guerra, general Aizpuru, quien manifestó a los periodistas que las noticias recibidas de Marruecos no acusaban novedad.

Después llegó el señor Armiñán, nuevo ministro del Trabajo.

Al entrar fué felicitado por una Comisión de Málaga, al frente de la cual figuraba el matador de toros Paco Madrid.

El conde de López Muñoz dijo que mañana marchará a Hendaya para recoger a su familia, y que regresará inmediatamente.

El marqués de Alhucemas manifestó que a las cuatro y media de la tarde se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia.

El señor Alba dijo que tenía gran inquietud por la suerte que hayan podido correr los representantes de España en Yokohama (Japón).

Agregó que la población había sido destruida.

En Yokohama se sabe que están el ministro español y otras tres o cuatro personas.

El secretario está en España.

Se han pedido informes a la población más próxima a Yokohama.

El ministro de Marina manifestó que el temporal de Levante seguía dificultando el salvamento del acorazado «España», no obstante lo cual seguían los trabajos.

Los barcos que se hallaban cerca del «España» se han tenido que refugiar en Cala Montrana.

Esta mañana llegó a Madrid el nuevo ministro de Hacienda, señor Suárez Inclán.

Justificó la tardanza el ministro, a causa de haber traído el tren tres horas de retraso.

Todos los ministros habían recibido aviso para celebrar Consejo por la tarde.

Con el ceremonial de costumbre se verificó el acto de la jura, tomando el juramento a los tres ministros el presidente, señor marqués de Alhucemas.

Acompañaban al Rey el marqués de Perales, que es mayordomo de semana, el conde de Barberán, el marqués de Vendeña, el general Maurolo, el jefe de Alabarderos, señor Palanca, y los ayudantes del Rey.

El Monarca felicitó a los nuevos ministros.

Después de la jura se celebró en la antecámara regia un cambio de impresiones.

La ceremonia terminó a la una y media de la tarde.

Al salir no dijeron nada los ministros. Únicamente el señor Alba manifestó que seguía con gran inquietud por la suerte del personal de la Legación de España en Yokohama.

Forman la representación española el ministro señor Caro; el primer secretario, señor Prieto; el segundo,

conde de Torreleona. Este último se encuentra en Madrid; el agregado militar señor Herrera, el agregado naval, señor Regalado, y el cónsul, señor Vázquez Ferrer.

### Lo que ha perdido Alhucemas

Los periódicos comentan la solución de la crisis y dicen que el marqués de Alhucemas ha perdido la autoridad y la seriedad, pues ahora debía estar rodeado de mayor prestigio para resolver el problema de Marruecos cuando se abran las Cortes.

Milagro será que el problema de Marruecos no de al traste con la situación.

### Casanelas, comandante de Aviación

El periódico «La Libertad» publica un artículo de su redactor Joaquín Marín, que se halla en Rusia, habiendo asistido a las deliberaciones del Congreso Sindical Internacional.

Dice que ha hablado con Casanelas, el principal autor de la muerte de don Eduardo Dato.

Casanelas es en la actualidad comandante de Aviación del Ejército ruso.

Salió de Madrid disfrazado de hortelano, conduciendo un burro cargado de hortalizas.

Por aquellos días se ejercía gran vigilancia sobre los automóviles y motocicletas, pero no se ejerció sobre los boriccos.

Casanelas permaneció un mes en Alemania, donde tropezó con grandes dificultades para poder encontrar pasaporte con destino a Rusia, toda vez que quince súbditos españoles habían declarado que Casanelas era el matador de don Eduardo Dato.

Declaraciones de Pablo Iglesias

«El Liberal» publica unas declaraciones del líder del partido socialista, don Pablo Iglesias.

Dice que los socialistas continúan firmes en su actitud favorable a abandono de Marruecos, pues ha fracasado un régimen y una política.

Añade que España no puede sostenerse en Marruecos, donde se gastan cantidades fabulosas y se sacrifican vidas que hacen falta en la nación.

Justifica que los soldados se nieguen a ir a África, que es el matadero donde se sacrifican aquéllos.

La Hacienda no puede soportar el pago de tantos millones.

España debe abandonar inmediatamente Marruecos.

Respecto a las responsabilidades dice que han podido hacerse efectivas por medio de una revolución política.

Esto no ha sucedido por la apatía revolucionaria que hay.

Termina diciendo que España se salvará, pues hay hombres que harán cambiar las cosas, llegando a una revolución.

### AMPLIACION AL CONSEJO

En realidad todos los acuerdos adoptados por los ministros figuran en la Nota que se ha facilitado a la Prensa.

Se leyeron datos y antecedentes relacionados con el plan del Estado Mayor Central.

Acerca de la provisión del Gobierno civil de Barcelona también se deliberó, pero no se hará el nombramiento hasta que el marqués de Alhucemas se ponga de acuerdo con el señor Portela.

Puede asegurarse que el nuevo gobernador no será el señor Avellán.

Todos los acuerdos que adoptó el Consejo lo fueron por unanimidad.

Desmintiendo.—La salida de Chapaprieta

Oficiosamente se ha desmentido la especie lanzada de que el señor Chapaprieta aceptará ir al ministerio de Hacienda para formar un presupuesto colonial, pues estos presupuestos no los hace el ministro de Hacienda, sino el de Estado, y además las Cortes tienen que aprobar la ley.

La muerte de Dato.—Vista de la causa

Para el día 24 de actual se ha señalado en la Audiencia la vista de la causa por asesinato de don Eduardo Dato.

Presidirá la Sala el magistrado señor Robles.

En evitación de incidentes que pudieran surgir con motivo del traslado de los procesados a la Audiencia, se ha dispuesto que las sesiones se verifiquen en el edificio de la Cárcel Modelo.

Nota de la Comisión de Responsabilidades

La reunión de la Comisión de Responsabilidades terminó a las ocho y media de la noche.

Se facilitó a los periodistas la siguiente Nota:

«La Comisión ha seguido el examen de los documentos remitidos por distintos Ministerios.

Fueron leídas las cartas que han remitido el marqués de Alhucemas, el conde de Romanones y los señores Sánchez de Toca, Hontoria y La Cierva, sobre ciertos extremos consultados.

También se leyó la carta del teniente coronel de Estado Mayor señor Guedea, acordándose en vista de las manifestaciones de dicho señor citarle para que comparezca ante la comisión.

Esta empezó el estudio de las declaraciones del conde de Romanones, examen que se reanuda mañana.

### Noticias de madrugada

El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que no había nada de particular en provincias.

Agregó que se había aprobado el contrato de salvamento del acorazado «España» y que se le había concedido un voto de confianza para que nombre al nuevo gobernador de Barcelona.

Este no abramiento irá a parte de la combinación de gobernadores, que ya venía anunciándose.

### BANCO HISPANO AMERICANO

Cambios del 4 de Septiembre de 1923	
Interior 4 por 100.....	72
Exterior 4 por 100.....	87,90
Banco de España.....	580
Río de la Plata.....	236
Azucareras preferentes.....	84,50
Ídem ordinarias.....	34
Acciones Tabacalera.....	218
Franco.....	42,55
Libras esterlinas.....	34,10
Dólares.....	7,47

### LA GUERRA EN MARRUECOS

#### Informes de Melilla

Propaganda antiespañola

Melilla.—Se tienen noticias de que en las kábilas se está haciendo una propaganda antiespañola.

Los santones predicán el odio contra los cristianos.

En Arqueana estas predicaciones se hacían con el auxilio de proyecciones cinematográficas a cargo de ingenieros franceses.

El teniente de la policía señor Marques, jefe de la oficina indígena de Quebdana, informado de lo que venía ocurriendo se presentó en una kábila disfrazado de moro.

Presenció que un santón predicaba a los rebeldes la guerra contra España y el odio mortal hacia la misma.

A las preguntas que hacía el referido santón, se contestaba con mueras a España.

El teniente asaltó la tienda donde se verificaban las predicaciones, presando al jefe y a algunos indígenas.

Le auxiliaron en el servicio numerosos moros pertenecientes a la policía.

Uno de los santones aconsejaba que fuese asesinado el referido teniente y ya se había fraguado un complot.

Entre los detenidos figura un exsargento desertor de la policía indígena.

### EL PARTE DE MADRUGADA

Comunica el Alto Comisario que no ocurre novedad en ninguno de los territorios.

### NOTICIAS DE PROVINCIAS

#### La situación en Barcelona

Barcelona.—Con motivo del asalto a la casa Salinas hay cinco detenidos, más el ch'fer.

El gobernador interino confiere con el magistrado señor Abellón.

Este manifestó que no había aceptado el cargo de gobernador de Barcelona que le ofreció el Gobierno.

Se cree que se le ha ofrecido dicho cargo al señor Rosal Gil.

En el expreso ha marchado a Madrid el capitán general señor marqués de Estella.

Parece que el Gobierno quiere consultarle sobre el nombramiento de gobernador civil.

En Mataró han declarado el lockout nueve fabricantes, por no estar conformes los huelguistas con 15 talleres circulares.

Quedarán parados 5.000 obreros.

#### El cardenal Benlloch

Valencia.—El cardenal Benlloch obsequió en el P. Jace Hotel a las autoridades.

Por la noche embarcó en el vapor «Reina Victoria Eugenia» saliendo con rumbo a Chile.

#### Notas cantábricas

San Sebastián.—La Reina tomó parte en las regatas pilotando el balandro «Tonino».

También regató el infante don Alfonso.

#### Llegada de heridos

Málaga.—Mañana llegará el vapor «Barceló», que traerá 300 enfermos y heridos.

#### Medalla militar

Málaga.—El coronel Vera que tomó parte en el combate Tifariti, ha abierto una información sobre el comportamiento del batallón de Alava, para otorgarle la medalla militar.

#### Las tormentas

Toledo.—En varios pueblos las aguas alcanzaron alturas de un metro.

Dos niños murieron arrastrados por el corriente.

#### El asalto al Banco en Gijón

Oviedo.—Han marchado a Gijón el dueño y un empleado del garage de donde procede el auto que utilizaron los asaltantes de la sucursal del Banco de España.

Ha sido nombrado juez especial.

Los autores del asalto siguen desconocidos.

#### Actuación militar

Lérida.—Como resultado de un mitin que se verificó en Fresnedá, en el cual se dirigieron ataques al Ejército, está instruyendo sumarias la autoridad militar.

#### Gobernador dimisionario

Santander.—Ha marchado a Madrid

el Gobernador don Andrés Alonso que ha presentado su dimisión con carácter irrevocable por ser íntimo amigo del exministro señor Villanueva.

### Auditor de Guerra

Málaga.—Para activar los expedientes que se instruyen con motivo de la algarada del día 23, ha llegado el auditor de Guerra general de brigada don Carlos Escosura.

### Disparos y alarma

Bilbao.—Esta mañana a las seis se oyeron en la calle de la Riva, ocho o diez disparos de arma de fuego.

Resultó herido un obrero.

En los centros oficiales no se tenía noticia del asunto, ignorándose por tanto lo que haya podido ocurrir.

### Para perseguir el contrabando

El Ferrol.—Han llegado las gasolinas P. 7, P. 8 y P. 9 de la Compañía Arrendataria.

Se supone que vienen para perseguir el contrabando.

### Un naufragio

La Coruña.—Una lancha zozobró en el antepuerto, ahogándose el patrón y un marinero.

Otro lució con las olas, siendo salvado.

### INFORMES DEL EXTRANJERO

#### El conflicto greco-italiano

Llegada de un ministro.—Indignación.—Otros informes

Roma.—Ha llegado el ministro Giolitti, perteneciente a la Sociedad de Naciones, para conferenciar con Mussolini sobre el actual conflicto.

Esta noche marchará a Ginebra dicho señor.

Reina gran indignación por la justificación que da Grecia de los sucesos.

Se agrava la responsabilidad del coronel Doury en el asesinato de la misión italiana, sabiéndose que él fué el principal organizador del crimen.

Dicen de Corfú, que el comandante del fuerte es el responsable de la muerte de los que se refugiaron en el mismo.

#### Agasajos a los italianos

Tánger.—El te dado ayer a la delegación italiana ante los elementos de la colonia, resultó un acto muy brillante.

El ministro italiano dirigió la palabra a sus connacionales y les preguntó si estaban contentos con la actitud y ayuda de Italia.

Los reunidos contestaron afirmativamente y dieron vivas al Rey y a Mussolini.

Después se hizo la presentación de los «carabinieri» que vestían de uniforme y sable al cinto.

Dijo el ministro que estos «carabinieri» solo tenían la misión de velar por los intereses de la colonia italiana y evitar atropellos.

Se sabe que al llegar los «carabinieri» a la Aduana no les dejaron pasar unos bultos que llevaban consigo.

Al tener conocimiento de ello el ministro italiano, se presentó en la Aduana y ostentando un sobre cerrado en la mano dijo: Si estos bultos no los dejáis entrar recibid el sobre y cuando nos hayamos marchado abridlo.

Los empleados de la Aduana dieron órdenes para que dejaran pasar los bultos.

El muelle está ocupado por agentes indígenas de la policía del Bajá.

A las tres de la tarde ha zarpaó el contratorpedero «Audace» dispensándosele una cariñosa despedida.

#### Entrevista de Lord Curzon

con el embajador de Italia

Londres.—A última hora de la tarde lord Curzon recibió al embajador de Italia, con el cual celebró una larga entrevista.

Ha sido imposible adquirir una referencia de la entrevista; pero, al salir, el embajador italiano se hallaba muy pálido y nervioso.

#### Dice Mussolini

Roma.—En el Consejo de ministros celebrado esta tarde, el señor Mussolini declaró que en Corfú reina tranquilidad completa.

Añadió que si a pesar de las declaraciones del delegado italiano en la Sociedad de Naciones se insiste en aprobar la competencia de la misma, Italia se separará de la Sociedad.

El Consejo de ministros aprobó por unanimidad estas declaraciones.

#### No han sido ocupadas

Roma.—Se desmiente oficialmente que las tropas italianas hayan ocupado las ciudades de Senecovo, Leveracenia y Santa.

#### Para descubrir a los asesinos

Atenas

Hay que vestirse de nuevo, para asistir con decencia a las fiestas de los pueblos  
**En la antigua y acreditada SASTRERIA DE LOS MUÑECOS,**  
**Plaza de Bibarrambra, 19 y 20, hay más de 10.000 trajes he-**  
**chos de todas medidas, para todos los gustos y de todos los**  
**precios, y como fin de temporada se venderán casi por el**  
**costo de la tela.**  
**ES LA MEJOR OCAISION, PARA ADQUIRIR UN TRAJE BARATO**

**LOECHES** Aguas mineral natural **Jardines, 15, Madrid**  
 PURGANTES — DEPURATIVAS — ANTIBILIOSAS  
 PURGANTE DEPURATIVA  
 Sales naturales de "La Margarita en Loeches"  
 BALNEARIO 15 Junio á 15 Septiembre. Especialidad: Piel Higada, Aparato digestivo. 30 años de Clínica

**Los Labradores** que quieran tener mayor rendimiento en sus cosechas no dejen  
 de comprar los superfosfatos holandeses de los almacenes de la  
 acreditada casa **LA PURÍSIMA**, de **LUIS SANCHEZ APONTE Y COMP.<sup>a</sup>**  
**Baratillos, 5. Granada**

  
**La Unión y El Fénix Español**  
 Compañía de Seguros reunidos  
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas  
 Completamente desembolsado  
 Agencias en todas las principales de España, Francia y Marruecos.  
 50 AÑOS DE EXISTENCIA  
 Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios  
 Seguros de valores.—Seguros sobre accidente.  
 Subdirectores en Granada, D. Vicente Baquera: Calle de los Pizas, 2 D. Manuel Quintana, plaza del Carmen 15.

**PERTONA**  
**ORTIGA**  
**VINONIA**  
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalescentes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídesse en farmacias y en la del autor, León, 15, Madrid.

**SOLUCION BENEDICTO**  
**TIOCOL "S" HEROINA**  
 ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CAYARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.—CALMA LA TOS.  
 Es la antigua de Glicero-Cal-Cresosol modificada...  
 Venta Farmacias.  
 DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

  
 La fábrica SIBERIA, situada en Vich, es la más importante de España, sus instalaciones frigoríficas, sus mataderos sistema americano, sus secaderos patentados, la ponen al nivel de las mejores fábricas europeas y la permiten producir una gran cantidad de embutidos y conservas sin interrupción.  
 Sus especialidades son: El salchichón de Vich, la Mortadela, el Foie Gras, Picadillo de Jamón catalán, el Jamón Andorrano, el Bacon, etc.  
 OFICINAS EN BARCELONA.—Apartado 722

Se compra plomo viejo en esta Administración

**PAPEL GRUESO**  
 para envoltorios, se vende en la imprenta de este diario, Gracia, 4.  
**LA ROSA**  
 Bazar de bisutería, quincalla y perfumería. Grandes existencias. Precios moderados. Salamanca, 16.

**A CAMPANA**—Confitería y pastelería. Especialidad en bandejas para regalos, bodas y bautizos. Alhondiga, 17.  
**SAN JUAN**  
 Almacén de maderas de chocho del país. Exportación a provincias. Juan Filon Pérez. Pinos Puente (Granada)

**ALERTA!**  
 Peluqueros y barberos: En la tienda del «Águila», plaza de Bibarrambra, 14, se vende el inmejorable Jabón higiénico y preservativo contra las enfermedades de la piel, y muy especialmente para afeitarse. No tiene rival.  
 Juan Casares Águila. Granada.



**SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO**  
 Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos químicos en Atarfe  
 Oficinas, calle San Antón número, 20  
 Único depósito en Granada, calle de Gracia, núm. 10 para la venta de primeras materias y abonos completos para toda clase de cultivos.  
 Depósitos en Málaga, Almería, Guadix, Baza, Montefrío y Motril.

**Lebón y Compañía**  
**Fábricas de Gas y Electricidad**  
 Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos.  
 Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez.  
 Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.  
**VENTA DE COK Y CAL**  
 Servicio del cok a domicilio sin aumento en el precio, desde 450 kilos en adelante.  
 PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

**MARIANO MIRALLES**  
 Fábrica de Cementos y Mosáicos  
 Fábrica: CALLEJON DE LOS GONZALES  
 Despacho: PLAZETA DEL MATADERO VIEJO GRANADA

Cajas de envases, se vende una buena partida en esta imprenta, Gracia, 4.  
**Plomo viejo**  
 Se compra en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

**LO MEJOR PARA LAS CANAS**  
**"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo**  
 Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.  
 Depósito central: PRECIOSOS, 56 - Madrid.

**Huesped** estable se admite en familia. Darán razón, en esta Administración.

**Eczemas-Llagas**  
 Ulceras.—Sarna.—Comezón.—Escorbúculos.—Heridas y enfermedades de la piel se curan con la «Pomada Molgran». Precio: tubo chico, 0,75; grande, 1,25 ptas.

**TALLER DE RELOJERIA**  
 VIUDA DE DIAZ SERRANO. Mesones, 30.  
 Se hacen toda clase de reparaciones de relojería y platería, siendo garantizados y a precios sumamente económicos. Esta casa es la que vende más barato de Granada relojes de todas marcas, relojes de pared, despertadores a 9 pesetas, garantizados por dos años. Esta casa también se encarga de la reparación de relojes de pared y sobremesa, reparaciones y ventas de gafas y lentes de la

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**  
 CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR GUILLERMO SANCHEZ AGUILERA Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología, ex jefe de Clínica oftalmológica de París.  
 Horas de consulta, de 10 a 12.—Especial, de 12 a 1.—Festivos, de 11 a 12.  
 PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 8

**Fundición de Hierro y Bronce :- : Luis Díaz**  
 Fundición y reparación de toda clase de máquinas y transmisiones  
 Montaje y reparaciones de molinos aceiteros y prensas en general. Fundición de columnas y construcciones. Tuberías para conducciones de aguas. Construcción de engranes y piñones fresados y toda clase de piezas para automóviles  
**Soldadura autógena. Reparación de motores. Transformadores. Alternadores y dinamos**  
**Gran Capitán, 20 (junto a las Hermanitas de los Pobres) GRANADA**  
 La economía en su presupuesto para la instalación o reparación de su Fábrica es la primera base para que su negocio sea próspero; por esto le ruego se sirva consultarme sus necesidades, las que atenderé gustoso y procuraré quede bien servido y satisfecho como hasta la presente están todos mis clientes.